

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Miércoles 7 de Marzo de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Reformas aplazadas

Tres puntos importantes comprendía el voto particular de las minorías al articulado de la ley de Presupuestos: la reducción del articulado a lo estrictamente preciso y de inmediata relación con el presupuesto, a la intervención de los gastos de Guerra y de Marina y a la reorganización de los servicios.

El punto relativo a la intervención es el que ayer se discutió de un modo principal, con motivo del voto particular del Sr. Suarez Inclán, dándose el caso singular de que el ministro de Hacienda, discutiendo con el Sr. Moret, acusara de tímidas a las oposiciones, para venir, sin embargo, a la conclusión de que por ahora no se podía realizar la reforma que todos los partidos reconocen como conveniente.

El Sr. Villaverde cuidó de decir que el voto de las minorías no daba un paso claro y definido en la materia, y que por lo tanto no le permitía darlo al Gobierno; que la intervención que se propone es vaga, y ni siquiera se dice que haya de ser civil, y que las minorías prescinden de la ordenación, a juicio del ministro indispensable para hacer eficaz la reforma.

Con estas premisas, parecía natural esperar que el Sr. Villaverde pidiera a la Cámara la reforma en cuestión; y sin embargo, ocurrió que, al llegar el momento de sacar las consecuencias de sus premisas, retrocedió, viniendo a declarar que la ocasión no era propicia para la innovación que se discutía, y que trabajaba para implantarla, aunque sin comprometerse a señalar fecha fija.

Quedó, sin embargo, demostrado en el desarrollo de este debate, que si bien en las Memorias del Tribunal de Cuentas aparecen más censurados los ministerios civiles que los de Guerra y Marina, esto consiste en que estos últimos ministerios saltan frecuentemente por lo resuelto en las Cortes, haciendo gastos extraordinarios por medio de suplementos de crédito; de modo, que viene a ser una burla la cifra votada en Cortes, porque todos los años Guerra y Marina gastan muchísimo más de lo que votan los representantes del país, lo cual no pasa en ninguno de Europa.

Las minorías no pidieron votación nominal al votarse el voto particular, y esto dá motivo a algunos periódicos para increpar a los liberales, como si las otras oposiciones no tuvieran medios de pedir votaciones nominales cuando lo crean conveniente.

Ahora, lo que ha de discutirse con mayor interés es el punto referente a la reorganización de los servicios, sobre el que ya ayer hizo algunas indicaciones el Sr. Azcoárate, que seguramente han de ser secundadas por otros oradores.

Realmente este asunto es del mayor interés; merece un debate concienzudo, y en vez de gastar fuerzas en no sabemos qué otro cartán en oratorio que se anuncia, sería conveniente que los hombres importantes de los partidos dijeran ahora con claridad su pensamiento.

CONVERSION DE LAS DEUDAS

A última hora se leyó ayer en la sesión del Congreso el dictamen relativo al proyecto sobre conversión de las Deudas.

En el dictamen se han introducido algunas modificaciones.

Se ha modificado el artículo relativo a las fianzas actualmente constituidas con títulos de las Deudas que desaparecen, estableciéndose que los de la Deuda perpetua, en que aquellas se convierten, sigan sirviendo de fianza bastante.

Se fija, como se hace con el Banco de España, la cantidad que percibirá el Banco Hispano Colonial al terminar la conversión de las Deudas coloniales que se le encarga.

El ministro pedía una autorización para tratar con este Banco, y en el dictamen se fija la cantidad en 1 por 100 nominal del valor nominal de las Deudas que se convierten.

El Sr. Urzaiz, que formó parte de la comisión a propuesta de las minorías, ha firmado también el dictamen, de acuerdo con el Sr. Sagasta.

Se cree que el proyecto será aprobado con poca discusión.

Indemnización a Suiza

El pago de los débitos a los antiguos regimientos suizos, obedece a los contratos celebrados con los cantones de la confederación helvética, los cuales han venido reclamando constantemente el abono de dichos créditos.

Concedieron sentencia favorable en la vía

contenciosa, y ha pedido el Gobierno a las Cortes el crédito necesario.

EL PARLAMENTO INGLES

La guerra del Transvaal

Londres 6.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, mister Chamberlain dió cuenta de las luchas ocurridas en Montreal entre estudiantes ingleses y franceses con motivo de la guerra sud-africana, y dice que el orden ha quedado restablecido.

Mr. Brodrick manifestó que no existen negociaciones con el gobierno portugués para la compra de la bahía de Delagoa ni de ningún otro puerto lusitano.

Mr. Chamberlain consignó que los gastos que originen los 2.000 hombres pedidos a la colonia australiana serán de cargo del gobierno de la metrópoli, y pide el crédito coniguiente para su sustentación.

Esta petición fué recibida con aplauso. En seguida se puso a discusión el proyecto autorizando al gobierno para levantar un empréstito.

Mr. Harcourt se quejó de que Inglaterra pague 60 millones de libras esterlinas por aumentar el valor de las acciones mineras. La Cámara acordó la aprobación del proyecto de empréstito por 161 votos contra 26. El empréstito será de 35 millones de libras esterlinas.

EL REGIONALISMO MALLORQUIN

y una carta del Sr. Silvela

Leemos en La Correspondencia:

«Palma 6.—Contestando a un artículo de un periódico de Madrid que denunciaba como peligroso el movimiento regionalista de las Baleares, el diario de Palma, La Almudaina, publica hoy un párrafo de una carta autógrafa del Sr. D. Francisco Silvela dirigida al director de dicho periódico, D. Miguel Oliver, con motivo del discurso regionalista que ésta leyó en los juegos florales de Barcelona en 1897.

El párrafo es el siguiente:

«Lo he leído con mucho gusto, y le felicito por su elegante estilo y sus elevados conceptos, con los cuales profundamente simpático. Yo no creo que la vida y la fuerza nacional se puedan mantener en España de otro modo. Y como otros amaron la peligrosa libertad, yo amo el peligroso regionalismo, porque detesta la muerte.»

EL DUQUE DE VERAGUA

El corresponsal del Standard en Berlín asegura que el duque de Veragua está encargado de una comisión especial, relacionada con la adquisición de algunas islas del archipiélago de Joló por Alemania.

Ayer han salido de Berlín para Brunswick el duque de Veragua y las demás personas que han formado parte de la misión extraordinaria.

El sábado presentarán sus respetos a su alteza real la Infanta doña Paz, que se ha dignado invitarles a su mesa.

70 trabajadores sepultados

Nueva-York 6.—Comunican de Montgomery (Virginia) haber ocurrido en Redash una explosión minera, siendo sepultados entre los escombros 70 trabajadores. Dos solamente han podido salvarse. De los demás van retirados ya 40 cadáveres.

El ministro del Japon

El Sr. S. Kurino, ministro del Japon, que se hallaba en Madrid desde hace poco tiempo, pensaba prolongar su permanencia en nuestro país algunos días más y visitar Barcelona antes de regresar a la capital de Francia, su residencia habitual.

Para un telegrama que ayer recibí de París anunciándome hallarse gravemente enfermo su hijo menor, le ha obligado a apresurar su viaje, y anoche ha salido el Sr. Kurino en el expreso, renunciando a todos sus proyectos.

EL SR. PARAISO EN VALENCIA

Excursion a la Albufera

Valencia 6.—Se ha verificado la excursión a la Albufera con que ha sido obsequiado el Sr. Paraiso. Los expedicionarios, muy numerosos, han paseado en barca por el lago, y a la una de la tarde se les sirvió una excelente paella en la pintoresca posesión de D. Pascual Olmo.

Los dependientes de comercio

Valencia 6.—Todos los establecimientos se han cerrado esta noche antes de la hora de costumbre, con objeto de que los dependientes pudieran acudir a los señores Paraiso y Alba en el Ateneo Mercantil.

A las ocho de la noche, los dependientes de comercio han visitado al Sr. Paraiso, el cual, accediendo a sus ruegos, les ha dirigido la palabra, enalteciendo a la clase, diciendo que más que obreros son candidatos a comerciantes. Ha observado que los dependientes de Valencia se hallan identificados con los intereses de los dueños, y los ha recomendado que formen en la Unión nacional, como legítima esperanza para el porvenir.

Ha extramado la nota radical, diciendo que todos los medios son buenos para salvar a la patria.

Su discurso ha sido muy aplaudido. Después ha hablado el Sr. Alba en términos parecidos.

Han asistido unos 600 dependientes.

En la Cámara de Comercio

Valencia 7.—A las diez de la noche ha celebrado la Cámara de Comercio Asamblea general reglamentaria, bajo la presidencia del Sr. Paraiso.

Leída la Memoria de los trabajos del año anterior, se han renovado varios cargos de la directiva y secciones.

El Sr. Paraiso ha pronunciado otro discurso diciendo que dentro del nuevo organismo deben todos los intereses políticos.

Dijo que al entrar en las Cámaras de Comercio, como santuario que son del trabajo, debe dejarse en la puerta toda mira egoísta, para dedicarse única y exclusivamente a servir los intereses de la patria.

Con ello basta—añadió—para que no se le pregunte a nadie ni de dónde viene ni a dónde va.

Habló luego del conflicto vitícola, manifestando que este no existiría si tuviéramos los mercados de América, que ha recogido Italia.

Extendiéndose sobre este tema, excitó a Valencia para que secunde la campaña iniciada en Zaragoza referente a exportación de productos españoles para América.

A propuesta del Sr. Navarroreverter (D. Carmelo), se aprueba por aclamación un voto de confianza a los Sres. Alba, Paraiso y demás organizadores de la Unión Nacional.

SOCIEDAD GEOGRAFICA DE MADRID

Expedición a Persia

Anoche celebró sesión pública la Sociedad Geográfica. El Sr. Martínez Escalera dió noticia de las expediciones que, en compañía de un hermano suyo, hizo en las provincias Sudoeste de Persia, durante el año 1899. La conferencia fué muy interesante y demostró que esas regiones del Oriente son muy distintas de como las suelen presentar, idealizando algunos escritores. Muy nuevos son los datos que el viajero español ha recogido y expuso ante la docta Sociedad sobre el valle de Karun y parte de la montañosa zona de los Zagros, datos referentes, así a la Geografía, Geología, Fauna, Flora, etc., como a la población y a las antiguas ruinas ó restos de primitivas civilizaciones. Naturalistas ambos hermanos, han traído numerosas especies de Zoología y Botánica, y tanto mayor elogio merecen, cuanto que tan difícil empresa la han realizado sin apoyo oficial de ninguna clase.

La Sociedad escuchó con gran atención los curiosos informes que le comunicó el Sr. Escalera.

LA CATASTROFE DE ATAQUINES

La suscripción

Las cantidades suscritas para socorro de los damnificados de Ataquines, son, por ahora, las siguientes:

D. German Gamazo, 1.500 pesetas.—Don José de la Cuesta, 1.000.—D. José de la Torre Villanueva, 500.—Señor marqués de Vallejo, 1.000.—D. José María Semprun, 500.—D. Crisculo Ordoñez, 200.—D. Eduardo Cobian, 100.—D. Manuel Reina, 75.—Don José Contreras, 50.—D. Mateo Rivas, 25.—D. Domingo Negro, 15.—D. J. Felipe Sandin, 25.—D. Benito Zurita Nieto, 50.—Don J. de A., 25.—D. M. J. de A., 100.—Señor marqués de Aguilar de Campoo, 250.—Don Rafael de Soils, 25.—El diputado a Cortes por Sabadell, como resultado de la suscripción suya y de algunos amigos del distrito, 2.000.—Total hasta ayer, 7.440.

De esta suma se ha remitido a la Junta local la de 3.000 pesetas, según carta recibo de 23 de Febrero último, y el resto se halla en poder de D. German Gamazo con destino a la nueva Junta de socorros.

Questacion pública

Varios jóvenes de la buena sociedad madrileña, presididos por nuestro compañero en la prensa D. Enrique Cassá, organizan una questacion pública para allagar recursos en socorro de Ataquines.

La Unión Escolar prestará su concurso a la manifestación, que recorrerá las principales calles de Madrid los días 8, 9, 10 y 11 del corriente mes.

Los manifestantes se proponen visitar los establecimientos de comercio, círculos, casinos, etc., para obtener limosnas.

Con el mismo fin pedirán audiencia a S. M. la Reina Regente y a S. A. la Infanta doña Isabel.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

En Orange

Situación de los boers.—Bloemfontein sin defensas.

Londres 6.—Se ha recibido un despacho de Bloemfontein diciendo que se ha determinado exactamente la posición que ocupan los boers.

Esta posición se encuentra a unas cuatro millas del frente inglés, extendiéndose en una distancia de más de ocho millas hacia la derecha y al Norte del río, constituida por una colina bastante elevada, que la artillería del general Freuch cañoneó durante la mañana del sábado.

Créese que el espacio comprendido entre la montaña y el río ha sido atrincherado. Al Sur del río, las líneas boers se extienden en una gran distancia por la orilla Norte.

Hace pocos días, la izquierda boer se apoyaba en un grupo de colinas aisladas que se elevan a gran altura en medio de la planicie; pero al presente han extendido su posición más al Sur.

Entre el centro y la derecha se elevan en la llanura seis pequeños kopjes ó colinas.

Entre el centro y el río se encuentra un abrigo, en el que los boers efectúan movimientos sin ser vistos.

La posición boer puede ser envuelta por uno ó otro lado.

El terreno es llano y el agua abundante. Resulta de los últimos informes que Bloemfontein queda sin defensas, excepto una colina situada enfrente de las tropas de Roberts.

En el Natal

La retirada de los boers

Londres 6.—El corresponsal del Standard en Ladysmith dice con fecha 3 del corriente que la retirada de los boers ha sido

organizada y realizada de una manera magistral. No han perdido ni un carro ni un buey.

La infantería de sir George White trató de desalojar a la retaguardia boer de Papworth Hill, y su acometida fué infructuosa.

Los burghers tienen importantes depósitos de víveres y municiones en Dundee; pero a pesar de esto es probable que aquellos permanezcan poco tiempo en el territorio del Natal, y que transpongan en breve la cordillera del Drakensberg.

Bailer en Ladysmith

Londres 6.—La entrada del general sir Redvers Buller en la ciudad ha sido un verdadero triunfo, según el corresponsal del Daily Mail.

Este reconoce que todos los habitantes están pálidos, escuálidos y atacados de fiebre.

La ciudad parece un vasto hospital.

Lo que dice el general White

Londres 6.—El corresponsal del Morning Post en el África austral refiere una entrevista que ha celebrado con el general White, el cual le manifestó que había extremado la defensa de Ladysmith, no por la importancia de la posición, sino porque la ocupación de aquella ciudad por los boers hubiera sido la señal de un levantamiento general de los holandeses, determinando la invasión de todo el Natal.

En las inmediaciones de Colesberg

Londres 6.—Desde Colesberg telegrafían al Daily Mail que se ha restablecido la circulación por el ferro-carril hasta el campamento próximo a esa ciudad.

Se está restableciendo la línea telefónica. No han destruido ningún puente.

Los ingleses acampan en Joubert-Siding. Los boers ocupan todavía las colinas al Sur del río Orange.

El general Clements tuvo un encuentro con los boers en Wagombrich, causando 20 muertos.

Los srikanders

Londres 6.—Según informes recibidos en el ministerio de las Colonias, las noticias referentes a los movimientos de los srikanders del Cabo y del Natal son poco tranquilizadoras.

Los partidarios de los boers son cada vez más numerosos. Los voluntarios de estas colonias se dirigen cada día en mayores masas hacia los comandos republicanos, siendo tan inquietante esta actitud, que a ella se atribuye la presente inmovilidad de lord Roberts.

La Zululandia sin boers

Londres 6.—Por despachos oficiales se sabe que ha quedado restablecida la tranquilidad en el país de los zaidis y se han retirado todos los boers que lo habían invadido.

El sitio de Mafeking.—El coronel Plumer

Londres 6.—Según noticias de Pretoria, las tropas del general boer Veilbach continúan bombardeando la ciudad de Mafeking.

Una columna de caballería inglesa, al mando del coronel Plumer, intentó penetrar en Mafeking el día 28, pero fué rechazada por los boers, viéndose obligada a regresar a Gaberone.

Los ingleses dejaron en poder del enemigo 22 prisioneros y muchos muertos y heridos.

Otros telegramas de origen inglés dicen que el coronel Plumer ha ocupado las posiciones que tenían los boers en Crocodile-pool.

TEATRO DE LA COMEDIA

En la historia literaria de los autores que a escribir para el teatro se dedican, ocurre y debe ocurrir necesariamente que aquellos den a conocer algunas veces obras escritas mucho antes que otras ya estrenadas y aplaudidas.

En este caso se halla sin duda *El baile de trajes*, comedia en tres actos, en verso, que D. Miguel Echegaray estrenó anoche en este teatro.

Ni por su pensamiento, ni por su urdimbre, ni por sus personajes, ni por su gracia, ni por aquella verificación sin poseer ninguna, es creíble que esta obra la haya pensado ni escrito el Sr. Echegaray después de tantas otras como le han dado honra y provecho.

Solicitado tal vez por apremios amistosos ó obligado por compromisos ineludibles, ha puesto la mano sobre el montón de las obras destinadas al olvido; de esas que solo se escriben para ensayar ó agilitar las facultades del dramaturgo, a guisa de los ejercicios que hace el gimnasta antes de exhibirse, para desentumecer los miembros, y ha cogido al azar uno cualquiera de esos ensayos y lo ha entregado a la empresa de la Comedia para cumplir con ella.

No de otra suerte puede explicarse el aparente retroceso que *El baile de trajes* significa, con relación a todas las obras por el mismo autor escritas de quince ó veinte años a esta parte.

Es dato que corrobora esta misma suposición que hago, la perplejidad que se advierte en la comedia de anoche de un modo visible en el empleo del elemento cómico ó del esencialmente dramático. Perplejidad que se traduce en una incoherente confusión que desorienta y desagrada.

De seguro que después de tantos triunfos como cuenta D. Miguel Echegaray en el teatro como autor cómico, no sentirá en los momentos actuales indeciso su ánimo acerca del camino que debe seguir para obtener un éxito favorable. Esa indecisión pudo sentirla al comenzar su carrera; pero hoy de seguro que se habrá desvanecido por completo.

Con lo dicho basta para comprenderse que la comedia estrenada no logró el fallo deseado por todos, a pesar de los aplausos con que quiso mostrar su cortesía y su deferencia hacia un autor de tanto mérito, el culto público que concurre habitualmente a este teatro.

El papel de que estaba encargada la señorita Rodríguez es el único que podía, con su desempeño, ofrecer ocasión para conquistar aplausos.

Ocasión que aprovechó como siempre para conquistarlos, esta excelente actriz.

Arturo Perera.

Círculo de Bellas Artes

Dentro de breves días quedarán terminadas las obras para instalarse esta Sociedad en su nuevo local de la calle de Alcalá, núm. 7, por cuyo motivo la junta directiva ha acordado suspender la cuota de entrada hasta fin del presente mes.

La sección de literatura de este Círculo abre un concurso de zarzuelas inéditas para el festival que celebrará en Mayo próximo. El libro ha de constar de un acto, amoldándose su asunto al título de *Tute de caballos*.

La obra premiada se representará en el teatro de la Zarzuela, escribiendo la partitura el maestro Caballero.

El plazo para la admisión termina el 20 de este mes.

Este Círculo se propone celebrar muy en breve la séptima Exposición bienal. La apertura de la misma se verificará el día 1.º del próximo mes de Abril. El certamen se celebrará en el Palacio de Cristal del Parque de Madrid.

HUELGAS

En Gerona

Gerona 6.—Se han declarado en huelga los panaderos de esta ciudad. En las tahonas trabajan obreros de Administración militar; pero, sin embargo, el abastecimiento resulta deficiente.

En Valencia

Valencia 6.—Continúa la huelga de tranvías.

Los huelguistas se han reunido esta mañana en el Centro Obrero para ocuparse de las bases de transacción; pero apenas se inició el pensamiento de venir a un arreglo, se desechó por la mayoría, acordándose persistir en la actitud adoptada.

Una comisión de huelguistas visitó al gobernador, celebrando una larga conferencia, a que asistió también el alcalde. En ella se convino en que una asamblea general de huelguistas nombrara un representante con amplios poderes para tratar de las condiciones de un arreglo.

La archiduquesa Estefanía

Viena 6.—El rey Leopoldo ha accedido a la boda de su hija, la archiduquesa Estefanía, viuda del príncipe Rodolfo de Austria, con el conde húngaro Lonlay. La archiduquesa conservará el título de princesa belga.

La boda se verificará en el palacio de Miramar (Austria), y los recién casados, después del viaje de boda, fijarán su residencia en Rodaun, cerca de esta capital.

Junta provincial de la Unión Nacional

Anoche se reunieron en el Círculo Mercantil las representaciones de las diversas Sociedades y organismos madrileños que enviaron delegaciones a la Asamblea de Valladolid, y procedieron a la constitución de la Junta provincial de la Unión Nacional con las personas siguientes:

Presidente, D. Eugenio Sainz Romillo; vocales: D. Mariano Sabas Muniesa, D. Luis Mahou, D. Sebastian Maltrana, D. Ricardo Rubio y D. Guillermo Bermejo, y secretario, D. Benito Zurita Nieto.

La Junta procederá en seguida a la organización de las fuerzas del nuevo partido en la provincia por distritos y hasta por barrios, en la forma arreglada a las condiciones de cada localidad.

Al efecto publicará una circular con las instrucciones convenientes.

NAUFRAGIOS

En Palma

Palma 6.—El palleto *Jóren Copérnico*, que se dirigió de Gandía a Barcelona, ha tenido que entrar de arriada en este puerto, por haberse abierto una vía de agua. Tras carga de mineral.

¿Banco perdido?

Bilbao 6.—Circulan rumores acerca de la pérdida del vapor *Minerva*, de esta matrícula, y que había salido del puerto de Saguna (Norte de América).

Dícese que un barco norte americano ha encontrado el casco completamente desmenuado y convertido en boya.

Buque embarrancado

Garrucha 6.—Anoche embarrancó a unas dos millas de este puerto la goleta *Jóven Juanita*, propiedad de D. Julio Moré, y perteneciente a la matrícula de Motril. Navegaba entre Barcelona y dicho punto con 200 toneladas de carga general. La tripulación, sin novedad.

Otro naufragio?

Lisboa 6.—Inspira serias inquietudes la tardanza del vapor-correo *Azor*, de cuya salida de las Azores se tuvo noticia, y que debiendo haber entrado en este puerto el 28 de Febrero, no ha aparecido aún.

Otro accidente

Hace pocos días llegó a Málaga, procedente de Barcelona, el crucero de guerra *Marqués de la Ensenada*.

Durante la travesía le cogieron tres temporales que le arrebataron una escala, le hundieron un paño y le produjeron otra porción de averías menores, estando a pun-

to de sepultarle en el fondo del mar, porque, además de sus pésimas condiciones marinerías, tiene una cubierta inestable y lleva sobre cubierta cuatro cañones, cuyo peso y dimensiones no corresponden ni a su caudal ni a su tonalaje.

"GONDAR Y FORTEZA," POR EL MARQUÉS DE FIGUEROA

Escribir una novela y trabajar en el seno de una comisión legislativa, son dos cosas muy difíciles de compaginar, por no decir incompatibles. También el encubramiento social suele ser causa de esterilidad literaria, y de ahí la extrañeza que al vulgo produce casi siempre la noticia de que un hombre parlamentario acometa empresas literarias, ó de que un prócer, para distraer sus ocios, elija, entre los variados sports que hoy imperan en los gustos de las personas aristocráticas, el menos divertido de todos: la literatura.

El marqués de Figueroa es una excepción de la regla, dicho sea en su honor. Si no se tomase á mala parte la singularidad, afirmaríamos que mucha gente, incluido de la llamada gaceta de letras, ponía en duda que se atreviera á escribir una novela tan distinguida persona; no porque advirtiese en ella falta de capacidad intelectual para la empresa, sino porque, ignorando sus antecedentes literarios, estaba, al tanto de sus trabajos ó dibujos políticos y sabía que ha sido director general, que es diputado á Cortés y que si los sucesos siguesen desarrollándose en este país de un modo normal, ocuparía seguramente más altas posiciones.

Era ya, sin embargo, el marqués de Figueroa notable ateneísta y alguien conocía y estimaba los libros y folletos que ha publicado. Faltábale solo, para coronar su personalidad literaria, una obra de superior empeño, y no otra cosa es *Gondar y Forteza*, cuya lectura nos ha producido muy agradable impresión.

Novela ó bocado novelesco, llámesele como se quiera, *Gondar y Forteza* es el maduro fruto de una inteligencia preparada para el cultivo de aquel género literario y de un escritor que conoce á fondo el idioma castellano.

Guiado indudablemente por su modestia, el autor equilibra su libro de impresiones ó remembranzas; pero el título nada significa en este caso. Por la amplitud de sus ideas; la suave exposición del asunto, quizá demasiado lenta, al menos en la presentación de lo que llamaremos *factos*; la variedad de personajes, la hábil combinación de los sucesos y el hondo examen psicológico de las principales figuras, *Gondar y Forteza* es una novela con trozos brillantísimos y toques de realismo justo y bien entendido.

En la descripción del castillo de los Castros y las cercanías del valle de Gondar, traza con gran sobriedad y adornada con hermosos colores; en los bien dibujados y castizos retratos de los personajes; en el magnífico cuadro de Forteza, pueblo que, sin que haya pagado de por medio, tiene cierto parecido con la Obajosa de *Doña Perfecta*; en la trabazón de episodios y la lucida de caracteres é interés de aquel pequeño vilermo, horrible hervidero de una guerra civil en el interior, el marqués de Figueroa ha realizado variados primeros de observación y de estilo, el cual es correcto, gentil, con rico léxico, que demuestra la cultura del autor, y al empujotada de las cosas ni chavacanas ni vulgares.

Juzgábase por estos pasajes de su libro, nada que negar, en justicia, al marqués de Figueroa, el derecho á figurar entre los buenos narradores españoles; que pocos le superarán en intensidad de pensamiento y maestría de factura.

No debe negarse que en algunos momentos el estilo parece afectado, como al autor apesadumado al rebucamiento de la frase para dar especial tono á la expresión. Idea es ésta que pronto queda desechada, porque des á la primera hasta la última página el lenguaje es uniforme y la construcción hábil, con especial mérito de *fábrica*. La atención no podría sostenerse en un libro de 259 páginas sin que el escritor, por descuido ó cansancio, se expusiera á desigualdades que dejarían en descubierto al artífice.

Convenimos en que el marqués de Figueroa es más propenso al arcaísmo que al barbarismo, lo cual no quiere decir que incurra en ninguno de esos vicios. Cosa es ella que muy bien puede ser consecuencia de la decidida afición del autor á nuestros clásicos; tendencia, después de todo, sana y discreta, porque en materia de arte literario, los escritores españoles tienen en el pasado gloriosa orientación; que las más de las veces, desdichada torpemente para quemar incienso en los altares del esteticismo modernísimo.

El novata y en esta parte es justo calificarse así al marqués de Figueroa, aunque él no quiera—presenta magistralmente los cuatro principales personajes, y como sus bellísimas descripciones de la romería de Bente y la misteriosa huida del cura don Diego y su esposa Genoveva, hija bastarda del conde de Castro, guiados por José á través de barrancos y cimas, da el autor las últimas pinceladas á los cuatro retratos, que son otras tantas obras maestras: los de Genoveva, José, el canónigo Cuñas y el escribano Miñandres.

Completan el interesante grupo, en cuya descripción hay muchos rasgos de fino humorismo, el conde de Castro, su hermano D. Diego, cura de Rivadavia y el Sr. de Aldeiro, único ejemplar éste del verdadero liberal conservador, pues tema la reacción por los abusos del poder, y la libertad por los excesos de la demagogia. Ya se verá más adelante que no dejaba de tener sus motivos, pues en esta novela de las dos soluciones, y á pesar de su fundado ascendente en Forteza, llevaba siempre las de perder.

Figuran, además, en la narración algunos personajes apañados, como D. Serafín y D. Genon, incansables disquisidores, que, no por ser secundarios, carecen de cierto simbolismo.

Genoveva, educada en plena libertad, conservaba la virginidad de su cuerpo y de su corazón. José no pudo soportar en el seno los estragos de un amor desbordado, tanto más vehemente cuanto mayor era el secreto con que lo cubría. El fuego erótico produjo en el espíritu del muchacho violento trastorno, del que era consecuencia la inventiva inclinación que le arrastraba á visitar la Catedral de Forteza. Aquello no era misticismo porque no consistía en la visión de cosas celestiales, como en la elevación del alma á Dios; era mezcla de arrebatamiento ante la majestad del templo y las exterioridades del culto, y del recuerdo imborrable de su amada.

Al resaltar el robo de la Virgen que José realizó en la Catedral, guiado por un ciego deseo que durante su encamamiento le hacía ver en el rostro de la imagen la propia cara de Genoveva, el autor—si no nos equivocamos—desiste de la novela y trata de terminar pronto. Desde este capítulo en adelante, *Gondar y Forteza* reviste caracteres de cuento, aunque no vulgar ni del gé-

nero de exportación, sino amplio y con las formas de novela corta.

Por otra parte la escasez de diálogo que, deliberadamente, parece haber buscado el marqués de Figueroa, origina cierta monotonía que perjudica al interés de la acción novelesca.

Señalados ligeramente estos defectos, si lo son en realidad, sólo elogios como los que hemos consignado, merece el libro en que nos ocupamos.

Los dos nombres que componen el título *Gondar y Forteza*, son simbólicos. En la obra ríen batalla el valle, y la ciudad, las pasiones nobles y agresivas desarrolladas en el medio de una naturaleza casi salvaje, y las ruinas pasionadas y fanáticas, dominado por hábitos y hábitos caquéticos.

La victoria es de la ciudad, de Forteza. Generosa, la mocetona criada en los bosques de Gondar, varonil é intrépida como una amazona, y José, el misterioso y terrible aventurero; los dos jóvenes, que sintieron nacer en sus almas recíproca y avasalladora pasión, durante aquella noche azarosa de la fuga en que el galán, guía de los fugitivos, salvó de una muerte horrible á la doncella, son víctimas inconscientemente de la codicia y las males artes del canónigo Cuñas y el escribano Miñandres, áeres de una perversidad moral que espanta.

No se sabe cuál de estos dos reptiles es el dominador, ni cuál es el dominado; puede, sí, afirmarse que los dos se las componen para avasallar á los habitantes de Forteza, utilizando el canónigo su influencia sobre las conciencias de aquellas gentes fanáticas, y echando mano Miñandres de su malicia y astucia curialesces.

Aquel escribano no se contentaba con menos que ser—y lo consiguió—juicio y señor de la ciudad levítica. A bien que hoy no los hay más envidiosos.

Cuanto al canónigo Cuñas, el marqués de Figueroa da á entender que abundan, por desgracia, los ejemplares de su jaez. Presa en las redes de esta genticilla ruía y venenosa, la cast de los Castros se vino al suelo con estrépido, y al par que desapareció, de la noche á la mañana, el capital de la aristocrática familia; pasando á manos del curial, con ayuda del canónigo; Generoso, en quien también pretendían éstos hacer presa, casándola con Miñandres, hijo, quiso huir del peligro, y en un momento de alucinación y arrebató dejó caer en los brazos de José.

Los dos amantes emprendieron la fuga y perdieron la vida, después de, en el mismo sitio en que, hacia algún tiempo, se habían sentido atraídos sus corazones, ante el primer amago de la muerte.

Para preparar la huida, José prendió fuego al histórico castillo de los condes de Castro, y los reapiadores del incendio llegaron á Forteza, en donde la maldad humana seguía laborando.

Miñandres era ya un gran señor feudal, al estilo de los tiempos que se acabaron, y con el auxilio de Cuñas, que á estas horas debe haber aumentado su ascendente sobre las mujeres de la localidad, dará buena cuenta del infeliz Aldiro, hombre cándido é inocente si los hay. No de otro modo correspondía calificar á un hombre que se pasa toda la vida deseando un régimen nuevo, y cuando éste llega, no sabe evitar que manos extrañas, por no decir manos ocultas, le arrebatan un poderío que durante largo tiempo disputara á sus antiguos é infortunados rivales.

Talógico y desconolador epílogo de una historia que se repitió en todas las Fortezas de que está lleno el mapa de España.

José de Lara y Mesa.

SOCIEDAD DE CUARTETOS

Hé aquí el programa del noveno concierto que celebrará esta Sociedad mañana jueves, á las cuatro y media de la tarde, en el teatro de la Comedia:

PRIMERA PARTE
Cuarteto (op. 29, primera vez), Schubert, para dos violines, viola y violoncello.—I. Allegro ma non troppo.—II. Andante.—III. Allegretto.—IV. Allegro moderato.

Intermedio de cinco minutos.
SEGUNDA PARTE
Sonata (op. 45, primera vez), E. Grieg, para piano y violín, por los Sres. Hierro y González.—I. Allegro molto ed appassionato.—II. Allegretto espressivo alla Romanza.—III. Allegro animato.

Intermedio de cinco minutos.
TERCERA PARTE
Cuarteto (op. 26), Brahms, para piano, violín, viola y violoncello.—I. Allegro.—II. Intermedio.—III. Allegro ma non troppo.—IV. Andante con moto.—V. Rondó alla Zingaresca.—Presto.

AL MENEDEO

El Sr. Sallarés
Ha sido elegido presidente de la comisión arancelaria del Fomento del Trabajo, don Juan Sallarés.

Arrollado por un tranvía
En la calle de Artacalle, de Bilbao, el tranvía urbano ha arrollado al niño de siete años, Ramon Zavala, dejándole muerto en el acto.

Reforma de la ley electoral
La comisión que entiende en el proyecto de reforma de la ley electoral, se ha constituido ayer tarde en el Congreso nombrado presidente al Sr. Azórate y secretario al Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Secretarios y contadores provinciales y municipales.
Mañana se reunirá en la dirección general de administración la junta para la formación de los reglamentos de secretarios y contadores provinciales y municipales, á fin de que cuantas personas lo deseen puedan manifestar ante la misma lo que tengan por conveniente en información pública.

Un crimen
A noche, en la taberna de la calle del Gato, establecida en el número 5, se realizó un crimen entre un individuo llamado don Guillermo González de la Fuente, que estaba completamente embriagado, y que por negarle 10 pesetas, que pedía á Juan Rodríguez, disparó sobre éste su revólver, hiriendo gravemente en el pecho.

El agresor es joven; el agredido cuenta cuarenta años, es casado y continuaba esta mañana relativamente grave de su lesión.

Banquete diplomático
Al banquete que anoche dió el embajador de Austria, asistieron el ministro de Holanda, con su señora; el de Dinamarca, la duquesa de Ballen, los señores de Liniers, los condes de Argela, los Sres. D. Alonso Coello y Abarzuza, la señora de Arcos y la condesa de Guadalupe.

COGNAC, HENRI GARNIER & C^o
En San Juan de Dios
Mañana tomará lugar en el hospital de

San Juan de Dios, la función religiosa que en honor de su santo titular costea la Diputación provincial. El sermón estará á cargo del notable orador D. José Gomez Sesé, capellán de S. M. y ecónomo de la parroquia de San Miguel de esta corte. La exprometida corporación ha dispuesto, según costumbre, se dé una comida extraordinaria á los acogidos de dicho hospital, anal cual no habrá entrada pública, con motivo de las obras que se están ejecutando.

Ateneo
Mañana, de cinco á seis de la tarde, el Sr. D. Marcelino Menéndez y Pelayo explicará acerca de «Los grandes polígrafos españoles».

A las nueve y media el Sr. D. Emilio Bonelli dará una conferencia sobre el tema «Posesiones españolas del Gfo de Guinea», auxiliándose con el aparato de proyección.

Bodas
En abril se celebrarán las bodas de la señorita Carmen del Toro con D. Manuel Pidal y Barnado de Quirós, hijo del presidente del Congreso, D. Alejandro; y de la señorita María Gamazo, hija del ex-ministro del mismo apellido, con el conde de la Nava. Se han firmado los esposales de la distinguida señorita María Herrero, hija del acaudalado banquero y senador D. Antonio, con D. Apolinario Flores y Suarez de Deza, hijo de una distinguida familia gallega é ingeniero electricista.

Exposición en Valladolid
La exposición provincial de ganados, maquinaria y productos agrícolas de Valladolid, se celebrará en los primeros días del próximo Septiembre. Se dividirá en los siguientes grupos:
1.º Ganados en general.
2.º Ganajos y aves de corral.
3.º Cereales y demás productos agrícolas y sus derivados.
4.º Utiles de labor y maquinaria agrícola, y
5.º Floricultura y horticultura.

La peste en Aden
Segun noticias de nuestro consul, el Consejo sanitario de Alejandria ha acordado someter á cuarentena las procedencias de Aden, por haberse registrado en este puerto casos de peste bubónica.

SENADO SESION DE AYER Su término

El Sr. Gutiérrez de la Vega contesta brevemente por la comisión, diciendo que el Gobierno ha venido á ocupar el poder en momentos difíciles, y por esta razón se ve obligado á sacrificar muchas cosas para formar un impuesto que responda á las necesidades de la patria.

En vista de lo avanzado de la hora se suspende este debate y se vota definitivamente el dictamen de la comisión mixta sobre el trabajo de mujeres y niños, y también algunos sobre carreteras, levantándose la sesión á las diez y cuarto.

SESION DE HOY

Presidida por el general Martínez Campos, á las tres y cuatro minutos veinte. Los señores desahucados, pero en cambio en las tribunas había mucha concurrencia.

En el banco azul el señor ministro de Fomento.
Entrase desde luego en el

Impuesto de derechos reales.

El Sr. Dávila renuncia á rectificar.
El Sr. Lopez Perea habla para alusiones y manifiesta que la discusión ha perdido todo su interés después de admitida la enmienda de los Grandes, y que ha desistido de hacer una impugnación detenida del dictamen.

Añade que la actitud de la minoría á que pertenece (la tetuanista) será de benevolencia al discutirse las bases del proyecto.

El Sr. Aliende Salazar se felicita de la actitud de los amigos del duque de Tetuan.

El duque de Lerma habla para alusiones. Centra su proyecto tan importante se haya presentado solo á título de ensayo, lamentando que el Sr. Villaverde no lo presente de manera definitiva y en forma más equitativa.

El Sr. Gutiérrez de la Vega contesta en nombre de la comisión.
Se suspende esta discusión.

El descanso dominical.

El Sr. Moret presenta y apoya una enmienda al párrafo 1.º del artículo 1.º
El señor marqués de Aljibilla le contesta.
Rectifican ambos oradores.
(Sigue la sesión.)

CONGRESO SESION DE AYER Su término

El general Anzar habla para alusiones, mostrándose contrario á la intervención civil.

El Sr. Villaverde contesta al Sr. Suarez Inclán y á los autores todos del voto particular, diciendo que la intervención del Estado ha existido siempre en Guerra y Marina, pues del ministerio de Hacienda no pueden uno y otro ramo prescindir.

Respecto á que sea el Congreso, y en su delegación al Tribunal de Cuentas, el que intervenga, dice que esto desvirtúa por su base la organización actual de los servicios del Estado, pues el Tribunal de Cuentas tiene una misión perfectamente definida, una misión judicial.

Quisiera que el Sr. Suarez Inclán diga que el Gobierno no ha hecho nada en punto á reorganizar servicios, y cita como prueba en contrario, la organización de la Deuda pública con grandes ventajas para el Tesoro.

Termina diciendo á la Cámara que no tome en consideración el voto particular.

El Sr. Suarez Inclán reconoce que el señor ministro de Hacienda ha llevado á la práctica buenas ideas; pero, á juicio del orador, no le dejan los demás ministros al señor Villaverde que realice todos sus proyectos.

El Sr. Villaverde insiste en sostener

que lo de la Deuda es solo un ejemplo, y que sus compañeros han trabajado mucho.

El Sr. Suarez Inclán Pasa no lo vemos.

El Sr. Villaverde: Es que la base de su trabajo está en el arriago de la Hacienda, y por eso no se ven los resultados de él todavía.

El Sr. Moret se manifiesta conforme con el Sr. Suarez Inclán. El Gobierno debe declarar su pensamiento, porque si se atuviera el Parlamento á lo solicitado por las minorías, serían éstas las que gobernarán, y esto no puede ser.

No es la que se pide, la intervención actual de que habla el ministro. Con ella siempre resultará que Guerra y Marina harán sus gastos como las plazas, limitándose á traer sus totales á las Cortes, y esto es lo que no podemos consentir las minorías.

Entre créditos extraordinarios y suplementos de crédito, dichos departamentos son los que han gastado más.

Si hay algún caso extraordinario que rompa el modo estrocho de la contabilidad, se reúnen las Cortes, que para eso están.

El señor ministro de Hacienda ha hecho esfuerzos para que las cifras de los presupuestos se acerquen á la verdad, y yo le he ayudado sinceramente. Todos le hemos ayudado en que se disminuya el número de capítulos abiertos al suplemento de crédito; pero la obra es tan ligera que, si no vamos al fondo de la cuestión, habremos disminuido el mal; pero no habremos corregido por completo el defecto.

Ahora necesitamos el remedio radical, atacar el mal de raíz. Y cuando esperamos que el Gobierno formule sus proyectos en un proyecto ó una promesa, el Gobierno nos contesta leyendo las palabras del voto particular, y añadiendo: Aquí no se dice nada. Eso es lo que no debe ser.

El Sr. Villaverde: Yo, como el Sr. Moret, soy partidario de la unidad en la ordenación é intervención de pagos. Pero es que al tratarse de los ordenadores de Guerra y Marina, todos mis antecesores, incluido el Sr. Moret, se han detenido y no lo han resuelto.

El voto particular pide solo que la intervención rija lo mismo en los departamentos militares que en los civiles. Pero no dice si han de ser militares los ordenadores. La petición misma del voto particular está, pues, formulada de una manera tímida y confusa.

Empieza por prescindir de la ordenación, á mi juicio indispensable, para completar las reformas anteriores en el sentido de los deseos de su señoría; se concreta á la intervención. Y tampoco dice que la intervención sea civil: se limita á decir que por las mismas razones, y yo he contestado antes que por las mismas razones se rija.

Eso lo que quiere decir es que no ha llegado la oportunidad de realizar estas ideas que son comunes al Sr. Moret y á mí; que si su señoría han tenido libertad suficiente para formularlas, ni yo he podido realizarlas tampoco.

He redactado un proyecto de ley relativo á esta cuestión, pero el Gobierno no considera que ha llegado el momento oportuno para traer á las Cortes la cuestión, ni sus señorías la traen por completo.

Respecto á los suplementos de crédito, reconozco que se ha dado en la materia, con la ayuda poderosa de las oposiciones que, yo agradezco, un paso poderoso.

El Sr. Moret: ¿Quiera el Gobierno decir cuánto cree que habrá llegado el momento de someter á las Cortes el proyecto?

El Sr. Villaverde: En cuestiones tan complejas, todo lo que puede decir el Gobierno es que trabaja para resolverlas, y que no ha llegado el momento de la resolución; pero fijar á priori cuál ha de ser ese tiempo, no es posible.

Yo, por mi parte, procuraré adelantarlo. El general Anzar cita varios generales partidarios de que se divida el cuerpo de Administración Militar en dos.

El Sr. Suarez Inclán (D. Julian) dice que en efecto, los cuerpos de intendencia é intervención deben separarse y no pueden continuar como están hoy.

En votación ordinaria es desechado el voto particular.

Abrese discusión sobre la totalidad del articulado.

El Sr. Azórate consume el primer turno en contra.

Dice que en el articulado había algo que probablemente interesaba al Gobierno, es decir, el arriendo de las contribuciones.

El Sr. Villaverde: Se ha retirado.

El Sr. Azórate: ¿Y los concretos? Y cuando haya de darse á debate este asunto, ¿cómo saldrá del coliflor el Gobierno?

Respecto á la intervención, es cosa importante. En todos los ministerios apenas hay exceso de gasto sobre lo presupuesto, y el año en que lo hay, es insignificante. El mayor presupuesto á Estado, con 400.000 pesetas. Pues bien: en Guerra aparece el exceso ocho años con ocho millones, y en Marina once años con 13 millones.

Respecto á lo que se ha dicho de que se rigen por las mismas reglas los departamentos militares que los civiles, el mismo señor ministro de Hacienda reconocía que había dos excepciones: una la limitación del ministro en los nombramientos de ordenadores, puesto que tiene que hacerlos á propuesta del ministro respectivo; y otra la de ser militares los que forman esos cuerpos.

¿Puede decirse con formalidad—pregunta—que hay unidad, cuando no dependen del ministro de Hacienda los que prestan esos servicios en Guerra y Marina, mientras que dependen de otros ministros?

En dónde está—dice—la dificultad para que el señor ministro de Hacienda, que tantos proyectos de ley ha presentado, no haya traído este tan interesante?

Ciertos elementos de los institutos armados (porque yo no puedo creer que sean todos) no ocultan que toman esta cuestión como todas las que pueden interesarles de algún modo.

Añade que ha leído en un periódico militar que es cuestión de dignidad y de honor no tolerar que eso se haga; y como, por desgracia—dice—no son buenas y extraordinarias estas imposiciones, creo que por ese lado está la dificultad.

Manifiesta que va desconociendo un poco de la energía de carácter del Sr. Villaverde, porque entre esos proyectos que ha traído á las Cámaras, uno que era excelente, el de utilidades, en vez de extenderlo, como lo ha hecho desaparecer, lo ha dejado reducido á un impuesto que existía; otros, de trascendencia para su plan, los ha abandonado como el de clases pasivas; y ahora, al parecer, el de alcoholos. ¿Por qué? Por no interesar, por no querer ó poder resistir á los intereses que se oponen á la admisión de ese proyecto.

Y recientemente ha tenido otra debilidad mayor, con motivo de la protesta de los grandes de España.

El señor duque de Bivona interrumpe, manifestando que lo que se han hecho los grandes de España no ha sido una protesta de clase, sino que, como todo el mundo, han procurado atender sus intereses.

El señor Vicepresidente (García Alix): ¿No sería más conveniente dejar este asunto para cuando se presente el dictamen?

El Sr. Azórate: Señor presidente, me anticipo á pedir un turno en contra del dictamen de la comisión mixta.

(El Sr. Suarez Inclán: Y yo otro.)
Reconoce que el Sr. Villaverde ha hecho grandes trabajos; pero—dice—el contraste con sus compañeros no puede ser más señalado.

No es extraño, pues—añade—que las minorías quieran una garantía para que lo que no se ha hecho se haga, porque realmente no están los tiempos para esperar.

Se suspende el debate.

El Sr. Silveira da lectura al proyecto reformando las carreras diplomática, consular y de intérpretes.

Se acuerda que dicho proyecto de ley pase á la comisión que entiende en los reales decretos referentes á dicho asunto.

El Sr. Moret llama la atención sobre el caso de que una comisión mixta ha introducido en un dictamen modificaciones que no estaban en el proyecto del Senado ni en el del Congreso.

Añade que podría ocurrir que de esa suerte quedase á marz de una minoría de los Cuerpos Colegiados, que, fuese mayoría en la comisión mixta, alterara lo que hubiese hecho el Parlamento.

El Sr. Silveira dice que la materia es de delicada, y que en principio, las comisiones mixtas no están llamadas á establecer dictámenes nuevos, sino á armonizar las opiniones de las dos Cámaras; pero al mismo tiempo hay que tener presente la dificultad de fijar un límite á la soberanía parlamentaria.

El señor Vicepresidente (García Alix), dice que comprende la importancia de las manifestaciones del Sr. Moret, pero que el punto está reglamentariamente resuelto, desde el momento que cada una de las Cámaras, si bien no puede discutir en detalle el dictamen de la comisión mixta, pueda discutirlo en totalidad y aun rechazarlo.

El Sr. Moret dice que precisamente lo que él ha querido evitar es eso, porque no sería, á su juicio, un buen precedente que las Cámaras discutieran y rechazaran esos dictámenes, además de la molestia que eso implicaría para dicha comisión.

Se levanta la sesión.
Eran las ocho y veintidós minutos.

SESION DE HOY

Abrese á las tres menos diez, presidencia del Sr. Pidal.

En el banco azul los Sres. Silveira y Dato. La Cámara desahucada.

El señor conde de Moral de Calatrava se ocupa de la suspensión de varios Ayuntamientos ordenada por el gobernador de Orense, y censura la conducta de este funcionario con motivo de las últimas elecciones.

El Sr. Dato defiende al gobernador y ofrece enterarse detalladamente del asunto.

El señor conde de Moral de Calatrava no se conforma, y anuncia una interpeleación sobre la política en Orense.

El Sr. Orellana formula ruegos á los ministros de Fomento y Gobernación acerca de asuntos de interés local.

El señor marqués de Cañada Honda pide que se remitan á la Cámara datos completos respecto á las escuelas agrónomas de Valencia, Zaragoza, y Jerez.

El Sr. Montero Villegas se ocupa de la forma en que se ha hecho el nombramiento de un delegado para Hoyos por el gobernador de Cáceres.

Interpeleación

El Sr. Cavestany: He de explicar por qué he roto lazos y amistades con el partido conservador.

Pública fué mi adhesión al Sr. Silveira y público quiero que sea también mi divorcio, declarando que he sido víctima de un error.

Colaborador leal del actual presidente del Consejo, parecíame que al censurarse, me censuraba á mí mismo, y sin embargo, la censura hacia é son generales en la prensa, en los casinos, en las tertulias, en todas partes por no haber cumplido sus promesas.

Se contestará que el país prospera; que el crédito mejora, etc.

Pero dejándonos de palabras, cabe preguntar: ¿El Sr. Silveira ha cumplido sus compromisos?

Habíabale el Sr. Silveira un programa de reformas esenciales, de corregir vicios de la administración, y sin embargo, todo al que igual, ó por mejor decir, peor.

¿Sigue el derecho; se arrojan al mar millones, y España sigue representando al fidalgo arruinado que pasea en coche sus deudas y desórdenes.

Los ofrecimientos del Sr. Silveira á los catalanes y á las Cámaras de Comercio, han sido palabras vanas.

El banquete que sirvió para conmemorar la formación del partido union conservadora, se dió en honor á otra persona que ojalá fuera el jefe en la actualidad.

Si el Sr. Silveira no hubiera tenido impaciencias á raíz de la muerte del Sr. Cánovas, si hubiera esperado, con él se hubieran aliado otros elementos conservadores que hubieran dado fuerza al nuevo partido. Pero se quiso el poder en seguida, y las consecuencias á la vista están.

Niega el interpeleante que sus servicios no hayan sido importantes, pues le han brindado puestos de importancia.

El Sr. Silveira—añade—no morirá por ataques de sus adversarios, sino por el abandono de sus amigos, pues el actual jefe del Gobierno no tiene ya en la mayoría si un solo creyente.

Lo que yo digo en voz alta, ellos lo dicen en voz baja.

Bien es verdad que al Sr. Silveira se parece á la mujer aquella que juzgaba del cariño de su marido por el número de cartuchos que recibía.

Recuerda los servicios prestados por el periódico *El Tiempo* y la desaparición del mismo.

La agrupación alijalista, cuando nació, era una esperanza, luego en el poder se fue enfriando.

Continuando siendo el antiguo alijalista que busca la regeneración del país donde quiere que haya un hombre de voluntad dispuesto á servir á la patria, y al Trono. Por entender que el Sr. Silveira no los sirve, es por lo que me he separado de él, ingresando entre los amigos del Sr. Gómara.

El Sr. Silveira: Si amo, ha sido al señor Cavestany separarse de su partido, á mí también me ampara prescindir de un amigo que tan importantes é interesados servicios ha prestado.

No me agravia porque me diga que yo no cumplo las promesas ni respondo á las esperanzas que hice concebir.

Los que me siguen no lo harán por llevarme, sino por sentimientos más elevados, y claro es que si me abandonaran, mi posición en este sitio y en el partido sería insostenible.

Ya sabía yo—dice—que en el corto tiempo que llevo en el poder habían de surgir algunas decepciones.

Por el momento á lo que había que atender era á la confección de los presupuestos, como base para posteriores reformas que se han retrasado y se

Soy el mayor enemigo del liberalismo, yo soy partidario de la idea, odio a la persona y no me parecen bien los partidos que se forman con un nombre o con un apellido. Por creer que el primero son las ideas me he unido a aquellos que no las tienen sustancialmente distintas de las mías.

Atún es pronto para juzgar mi obra. Creo haber dado pruebas de ambigüedad. El éxito no depende tanto de mí como de la voluntad de Dios. (Aplausos en la mayoría).

El señor conde de Romanones se levanta para agradecer al Sr. Cavestany sus explicaciones y dice que todo el mundo está convencido de que el Sr. Silvela abandona a sus amigos siendo la mejor prueba varias votaciones que han tenido lugar en la Cámara.

H y que creer en el desinterés del Sr. Cavestany, porque habiendo estado al lado del actual presidente del Consejo durante seis ó siete años de oposición, se pasa a otro partido que tardará aún más tiempo en alcanzar el poder. (Risas.)

Se suspende este debate.

Ingresos

El Sr. Andrade, de la comisión, contesta al discurso pronunciado ayer por el señor Azcárate, indicando que la intervención que se pide en Guerra y Marina no es oportuna en estos momentos.

El señor ministro de Hacienda se ocupa extensamente de lo relativo a la intervención de gastos en Guerra y Marina, haciendo historia de los diferentes sistemas seguidos en Europa, singularmente en Inglaterra, donde existe la responsabilidad de los ordenadores, medio el más eficaz de ejercer intervención.

Respecto a la enmienda aceptada por el Gobierno en el Senado en el proyecto de derechos reales, no significa que si haya modificado su criterio, sino la necesidad de transigir, tan frecuente en proyectos de esta clase.

El Sr. Azcárate rectifica bruscamente, haciendo constar que la reforma de tribunales, tal como se establece en la enmienda del Sr. Montero Ríos, ha merecido aplausos en las cabezas de partido y censuras en las capitales de provincias.

Insiste en sus anteriores ideas sobre la intervención de Guerra y Marina.

El Sr. Pi y Margall consume el segundo turno en contra.

A punto de terminar la jornada—dice—próxima la aprobación de los presupuestos, es el momento de examinar la obra del Gobierno.

El Sr. Pi y Margall rectifica, porque no habéis tenido valor para llegar a ciertas reducciones.

Dijisteis hace un año que estáis en negociaciones con Roma para reducir la obligaciones científicas, y nada habéis hecho. Análogas consideraciones hace respecto a los demás ministerios, donde por no haberse reorganizado los servicios no se ha hecho nada importante.

Respecto a los ingresos, en vez de tender a la unidad tributaria, impera más que nunca la diversidad.

Con el Banco de España ocurre la anomalía que se le deja negociar con el capital nominal y se le grava sobre el efectivo.

Se muestra partidario de que se grave mucho las transmisiones a título gratuito, y aun le parece pequeño el impuesto para esto establecido.

Se ocupa del impuesto del Timbre, para decir que debe fijarse bien en este punto el criterio del Gobierno para que no se confunda este gravamen con el odioso de consumos en determinadas materias.

Se declara contrario al arriendo de las contribuciones, porque solo sirven esos arriendos para perjudicar al contribuyente, pues el arrendatario tiene que ganar. Solo algunas cosas son susceptibles de arriendo; aquellas en que el Estado, para tenerlas en su poder, se hubiera de convertir en industrial.

Cita entre éstas la sal. Pasará ocuparse del proyectado empréstito con destino a obras públicas.

El Sr. Villaverde Ecu ya no figura en el articulado.

El Sr. Pi y Margall: Lo siento, porque os iba a elogiar por ello.

Estima que es exagerada la protección que el Estado presta a las Compañías de ferro carriles y a la Transatlántica, y que la situación financiera de éstas no es tan lastimosa como se ha dicho.

El Sr. Bugallal, de la comisión, le contesta diciendo que respecto a la economía en culto y claro, no pueda ser la reforma muy rápida, pues hay que negociar con la Santa Sede.

Niega que el Gobierno haya renunciado a reorganizar los servicios.

Contesta ligeramente a los duros extremos del discurso del Sr. Pi y Margall, diciendo que éste ha incurrido en algunas inexactitudes, sin duda por tomar por base el primitivo proyecto y no el nuevamente redactado, como lo demuestra al censurar el arriendo de las contribuciones, cuando esto no figura en el proyecto.

El Sr. Pi y Margall rectifica.

El Sr. Bergamín consume el tercer turno.

(Sigue la sesión.)

A las cinco menos cuarto empezó a informar el defensor del procesado, señor Doval.

Rebate con grandes bríos todos los cargos formulados por el representante de la ley y la acusación privada; hace resaca muy minuciosa de las cualidades de laboriosidad y honradez del procesado.

Termina el Sr. Doval cerca de las siete, haciendo un epílogo brillante, y recordando frases de un ilustre orador parlamentario, gloria que ha sido de la tribuna española.

Dice: Jesucristo al pié de la Cruz perdonó a los que le mataron; perdonad, señores jurados, a mi defendido, que solo obró en la comisión de su delito impelido por un afecto pasional vivísimo.

Mañana dictará veredicto el Jurado.

Hundimiento

Un muerto y tres heridos. Barcelona 3 (4.35 t.) Hallándose cuatro albañiles ocupados en reparar una casa de la calle Mayor (Gracia), se derrumbó un techo sepultando a los trabajadores y resultando un muerto y los restantes heridos, uno de gravedad.

Acudieron las autoridades y comisión de la Cruz Roja, socorriendo a los heridos.—Mencheta.

SALIDA DEL SR. PARAIÑO

La huelga de tranvías. Valencia 7 (5.33 t.) Han salido de esta población los señores Paraiso y Alba en el tren correo, habiéndose hecho una entusiasta despedida y oyéndose vivas a Paraiso y a la Unión Nacional. Ha acudido numeroso público.

Desde la ventanilla del coche-salón, el Sr. Paraiso habló, agradeciendo los obsequios de que le han hecho objeto y enalteciendo los principios del programa de Zaragoza. Terminó vitoreando a Valencia y a la Unión nacional.

El Sr. Paraiso, que se quedará en Villajoyosa, ha sido acompañado por varias comisiones hasta La Encina.

Continúa sin solucionar la huelga de tranvías.

En la reunión celebrada hoy por los huelguistas, éstos han acordado no transigir con las empresas.

Se dice que el gobernador, si no se arregla hoy la huelga, concentrará la Guardia civil, autorizando a las empresas para que inauguren el servicio con nuevo personal.—Mencheta.

EL SR. PASTOR Y LANDERO

Esta tarde, a las tres, ha recibido cristiana sepultura en el cementerio de San Isidro, el cadáver de nuestro estimado amigo D. Pedro Pastor y Landero.

El acompañamiento, muy numeroso y distinguido, ha seguido a pié al féretro hasta la Cuesta de la Vega.

Descanse en paz el finado.

El Sr. Bushell ha presentado al señor Silvela la comisión que gestiona el establecimiento de Altos Hornos en Blotino.

Nuestro estimado amigo el Sr. Vazquez Queipo, se encontraba, esta tarde en estado de mucha gravedad.

También tenemos el disgusto de decir, que se ha agravado el señor marqués de Hoyos.

Ha marchado a Sevilla nuestro estimado amigo el propietario de El Progreso de aquella capital y ex gobernador liberal D. Juan Sanchez Lozano.

S. A. la infanta Isabel ha pasado el día de hoy, acompañada del duque de Húscar y de los marqueses de la Mina y de Castel Moncayo, cazando liebres en la Venta de la Rubia.

Balance del Día

A última hora de la sesión de ayer del Congreso, llamó la atención una pregunta del Sr. Moret relativa a la introducción por las comisiones mixtas de modificaciones en los proyectos de ley que no estuvieran contenidas en el aprobado por ninguna de las dos Cámaras.

El Sr. Moret pareció referirse, aunque no lo indicó claramente, a alguna innovación introducida en el proyecto de ley sobre el trabajo de las mujeres y de los niños, novedad no ventilada previamente por ninguno de los dos Cuerpos Colegisladores.

A última hora de la sesión del Congreso leyó ayer el Sr. Silvela el proyecto de reorganización de los cuerpos diplomático y consular, el cual ha pasado a la comisión nombrada para entender en un asunto análogo. Este proyecto figuraba en una de las autorizaciones suprimidas en el articulado de los presupuestos.

Mañana se reunirá la comisión del Senado que entiende en la proposición pidiendo un amplio debate para depurar las responsabilidades de las guerras coloniales, con objeto de oír al presidente del Consejo de ministros.

Por no haber asuntos urgentes de que tratar, no se celebrará esta noche el Consejo de ministros anunciado por algunos periódicos.

Segun ha manifestado el presidente del Consejo, probablemente el baron del Castillo de Chirel retirará la dimisión que de su cargo había ayer presentado.

Se encuentra bastante mejorado el ministro de Gracia y Justicia.

Sesiones parlamentarias: En el Senado, a poco de reanudarse el debate sobre derechos reales, se suspendió para que mañana pueda el ministro de Hacienda asistir a esta Cámara y recoger varios de los cargos formulados.

Hasta el final de la sesión se trató del descanso dominical, con escasa concurrencia de senadores.

En el Congreso se discutió a primera hora la anunciada interpelación del Sr. Cavestany, sobre la política del Sr. Silvela.

Estuvo muy bien de palabra el se-

ñor Cavestany, pero la materia tenía que interesar poco a la Cámara.

Se vio, además, que el Sr. Silvela no quería agrilar la cuestión.

Para alusiones habló también el señor conde de Romanones, que estuvo muy intencionado.

Suspendido este debate, entróse después en el relativo al articulado de Presupuestos, consumiendo el segundo turno a la totalidad el Sr. Pi y Margall (el 1.º lo había ayer tarde consumido, a última hora, el Sr. Azcárate) siendo contestado, en nombre de la comisión, por el Sr. Bugallal.

El Sr. Pi y Margall ha repetido una vez más su deseo de que se suprima del presupuesto el crédito relativo a obligaciones eclesásticas; y en cuanto a la obra económica del Gobierno, la ha calificado de estéril y de perjudicial.

Cuando a las seis y media salimos de esta Cámara, hablaba en el tercer turno el Sr. Bergamín.

Ha sido fisonomía especial de la sesión de hoy, la desanimación en bancos y tribunas.

El cansancio se refleja por todas partes, y es general la opinión de que las sesiones del Congreso en este período no se prolongarán mucho.

En el primer momento del articulado hablarán el Sr. Gamazo, el Sr. Canalejas, el Sr. Auñón y otros oradores.

La comisión de Presupuestos del Senado se ha reunido esta tarde para examinar las enmiendas presentadas al proyecto de ley de derechos reales, aceptando la llamada de los grandes y desechando las demás por mayoría de votos.

El Sr. Garzón lamentó que la reforma aceptada no se hiciera extensiva a otros extremos importantes del proyecto.

A última hora de la tarde se han reunido una de las secciones del Senado los ex ministros liberales señores Montero Ríos, Gullón y Greizard y los Sres. Garzón y marqués de Reina, con objeto de acordar lo que proceda hacer al votarse el voto particular en los derechos reales.

Los amigos del duque de Tetuan parece que no votarán el voto particular.

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de enseñanza agrícola, se reunió a las cuatro para cambiar impresiones, después de la desautorización que el señor ministro de Fomento hizo del art. 1.º del dictamen que está sobre la Mesa hace más de quince días, y en la redacción del cual había intervenido el director de Agricultura a nombre de aquel en el Senado.

La situación que se ha creado a ésta es difícil, por lo mismo que fue nombrada en las secciones por indicación del señor ministro que ahora la desautoriza, y no es extraño que en la reunión de esta tarde no hayan tomado acuerdo alguno.

Nuestras noticias son que no retirará el dictamen.

Continúa con fiereza el alza en los valores. Los francos a 31'50.

La Bolsa

NOTICIA OFICIAL DEL 7 DE MARZO 1906 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Día 6, Día 7, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizable, Tesoro, Cambios sobre el extranjero, PARIS, LONDRES.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 7 (4.30 tarde). Interior, 4 por 100, 73'87.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 81'00.—Cubas, 1886, 88'75.—Cubas, 1890, 72'62.—Obligaciones de Filipinas, 00'00.—Nortes, 57'60.—Colonial, 76'25.—Francia, 00'00.—Orens, 17'05.—Arada.

De la Agencia Fabra. París 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'79 y 70'75.—3 por 100 francés, 102'27. Londres 7.—Exterior español, 69'00.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 1º sobre 0. A las doce de la tarde, 15º sobre 0. A las cuatro, 10º sobre 0. La máxima fue de 16º sobre 0. La mínima de 4º bajo 0. El barómetro marca 710.—Variable.

Charada

Dijo primera dos cuarta a unos amigos ay: siempre que tres cuatro a todo me hace el hombre padecer. Y segunda cuatro prima replico: se halla tan mal, porque es libertino, fatuo y además muy informal.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: LI BO RIO

Noticias teatrales

Comedia. Mañana se verificará en este teatro el beneficio de la primera actriz doña Matilde Rodríguez.

Se pondrá en escena la comedia nueva de D. Miguel Echegaray, El baile de trajes, el monólogo Agua ca, que desempeñará la beneficiada y el Sr. Rubio, y la comedia en un acto, arreglada del francés por D. Ricardo de la Vega, titulada Mariquita.

Mañana, día de moda en este teatro, se representarán las aplaudidas obras Los presupuestos de Villapiedra, El último chulo, La alegría de la huerta y El escalo.

Exhibición de esquimales. Han llegado a Madrid los esquimales, habitantes del Polo Norte, que van a exhibirse en los Jardines del Buen Retiro, y que han sido contratados aprovechando su viaje a la Exposición de París.

Se podrán apreciar, no solo los caracteres de una raza desconocida para nosotros, sino sus usos, costumbres, juegos y simulacros.

El precio de entrada será una peseta, y el público podrá concurrir desde las diez de la mañana hasta el anochecer.

Pianista española. Los periódicos parisenses hacen grandes elogios de una pianista española, Teresa Carreño, que el pasado domingo ejecutó, en el Chatelet, el concierto en si bemol de Tscháikowsky.

El maestro Richter. El famoso director de orquesta de la Opera de la Corte de Viena, ha pedido, y le ha sido concedido, su retiro.

No hace todavía un año que M. Hans Richter renovó su contrato con la Opera en condiciones inmejorables: aumento de sueldo, ampliación de licencia anual y autorización para dirigir conciertos en el extranjero.

En su carta de dimisión al intendente general de los teatros de la corte, Richter alega razones de salud; pero se cree generalmente que el célebre kapellmeister ha recibido brillantes ofrecimientos para organizar tournées por el extranjero, tanto en Europa, como en América.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Apolonio y Poncio, mártires; San Juan de Dios, confesor y fundador.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Príncipe Pio, donde se celebrará misa cantada a las diez, y por la tarde preces y reserva. Terminada ésta se dará a adorar al Sagrado Lienzo.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas, a las nueve.

En San Sebastián Motezere al Santísimo Cristo de la Fé al anochecer, predicando el Sr. Calpena.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés continúan al anochecer los ejercicios de Cuarenta y será orador el Sr. Uribe.

En San José, Via Crucis después de la misa de doce.

Funciones por mañana

TEATRO REAL.—84 de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—La Walkyria.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—El gran galeoto.—La victoria del general.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Beneficio de doña Matilde Rodríguez.—El baile de trajes.—Agua val.—Mariquita. A las 4 1/2.—9.º concierto por la Sociedad de Cuartetos.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—Batalla de damas.—Olla de grillos.

PARISH.—141 de abono.—T. impar.—A las 9.—La cortijera. Butaca con entrada, 2 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 1/2.—El estreno de una artista (debut)—A las 11.—El traje de luces.—A las 12.—El joven Telémaco.

LARA.—Funcion extraordinaria a beneficio de los pobres de la parroquia de Santa Bárbara.—A las 8 1/2.—La praviána.—A las 9 1/2.—El patio.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La muela del juicio.

APOLO.—A las 8 1/2.—El galope de los siglos.—A las 9 3/4.—José Martín el tamborero (estreno).—A las 10 3/4.—La diva.—A las 12.—La república de Chamba.

ESLAVA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—El último chulo.—A las 9 3/4.—El Angel Caído.—A las 10 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 11 1/2.—El escalo.

ROMEA.—(Compañía cómico-lírica Franco-Calcote).—A las 8 3/4.—Meters en hondduras.—A las 9 3/4.—La lista de su abuelo.—A las 10 3/4.—La Mari-Juana.—A las 12.—Apríeta constipado ó El catarro nacional.

IMPRESA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

Firma de la Reina

Los ministros de Guerra y Marina han despachado hoy con S. M. El primero puso a la firma varios decretos de mandos en la reserva y el indulto de un soldado de Cuba, según se acordó en el último Consejo de ministros.

El de Marina obtuvo la firma para los decretos disponiendo el cese en el cargo de vocales de lo que lo eran de la suprimida Junta codificadora, y concediendo la gran cruz del Mérito Naval al capitán de fragata Sr. Lapuente.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

El Japon é Inglaterra

París 6 (recibido el 7).—Los periódicos ingleses comentan favorablemente el telegrama que el Emperador del Japon ha dirigido a la reina Victoria, felicitándola calurosamente por la victoria obtenida por las armas británicas sobre los boers.

Advierten que los términos en que está redactado dicho despacho son prueba evidente de las cordiales relaciones que existen entre los gobiernos de Londres y Tokio.

Calendarios

París 6 (recibido el 7).—Telegrafian de Nueva York que el rector de la Universidad de Chicago pronunció un notable discurso en el cual sostuvo que el siglo XX verá la decadencia de Inglaterra, y que a pesar de la renuncia de general Croupé, el Transvaal y el Estado libre de Orange lograrán conservar su independencia.

Los boers resisten

Londres 7.—The Standard publica esta mañana un despacho de Blofontein, diciendo que los boers que a las órdenes del general Joubert realizaron un movimiento de concentración, atacan con mucha frecuencia las avanzadas inglesas, causándoles algunas bajas.

Telegrafian a The Daily Telegraph que los boers han logrado emplazar su artillería en todas sus posiciones, y es de prever que el general Roberts encuentre ruda resistencia al proseguir su marcha por el Estado libre de Orange.—Fabra.

Afrkanders en armas

Londres 7.—Las noticias que se reciben de la Ciudad del Cabo acusan un movimiento insurreccional considerable contra los ingleses en algunos territorios del Africa del Sur.

Con fecha de ayer noche telegrafian que los habitantes de los distritos de Priska y Kenhart rechazan la soberanía inglesa, habiendo proclamado la anexión de las expresadas comarcas al Estado libre de Orange. Un telegrama de la misma procedencia de la Ciudad del Cabo se expresa así: «Casi toda la población de origen holandés está sublevada. El movimiento de la rebelión se prolonga a Victoria, West y Frasserburgo y otros distritos.

El número de insurrectos alzados en armas allí se calcula ya en 3.000. Una parte de ellos marcha sobre Carnarvon, con objeto de apoderarse de esta ciudad.»

Lo que costará la guerra

París 7.—Segun los cálculos hechos por los mismos periódicos ingleses, en el caso de que la guerra actual terminase en el otoño próximo, la campaña costará 80 millones de libras esterlinas (2.560 millones de pesetas próximamente).

Operaciones de Buller

Londres 7.—Un despacho de Lady-smith fechado ayer, dice que el general Buller ha enviado una columna compuesta de infantería y caballería en dirección al ferro-carril de Harrismith, con objeto de ver si es posible ocupar el desfiladero de Vaurenen, donde al parecer tratan de hacerse fuertes los boers.—Fabra.

EL MINISTERIO DE MARINA EN FRANCIA

Destitución de un funcionario

París 7.—El ministro de Marina ha firmado un decreto destituyendo al Sr. Philipp, empleado en dicho departamento, de quien tanto se habló en la sesión de la Cámara de los diputados el lunes último.

París 7.—La destitución de M. Philipp, empleado en el ministerio de Marina, parece confirmar los graves cargos formulados contra el mismo, y que se refieren al lavado antiséptico, a la intervención en contratos para los aprovisionamientos de la escuadra, a manejos fraudulentos para despojar a un particular de un privilegio obtenido, y a tratos con una embajada extranjera, sin perjuicio de haber formado parte de una especie de Banco establecido por funcionarios públicos para entregarse a negocios de Bolsa y otros análogos. El mencionado funcionario, sobre quien pesaban dichos cargos, acababa de obtener un ascenso y una licencia de seis meses.—Fabra.

Un libro del Sr. Isern

El distinguido académico, D. Damian Isern, acaba de publicar su nueva obra, anunciada hace tiempo, Del desastre nacional y sus causas. Fundados todos sus juicios en la observación y en los hechos, el último trabajo del Sr. Isern, que tiene con las de Paine en Francia grandes afinidades, será objeto de animada discusión, no solo por lo que del pasado refiere y estudia, sino por los puntos de vista generales que respecto a la psicología del pueblo español apunta en su interesante trabajo.

TRIBUNALES

Asesinato frustrado

Con mayor público que ayer, ha continuado hoy la vista de la causa seguida contra el comisionista Manuel García Ferraz Cabo, por asesinato frustrado en la persona de su novia, Carmen Moran.

Informa el abogado fiscal, Sr. Ortega Morojón, haciendo un discurso notable, en el cual explica diversas circunstancias agravantes, defendiendo con gran lujo de detalles, no solo sus conclusiones y la manera de calificar el delito, sino también la personalidad de la víctima, su bondad de carácter y la manera noble y desinteresada que había tenido para con el procesado en el tiempo que sostuviera con él relaciones amorosas.

Termina, después de desarrollar todos los principales puntos de su informe, exhortando al Jurado para que se inspire en los principios de equidad y justicia, cumpliendo así con el deber que le confieren sus conciudadanos y la ley.

La acusación privada, Sr. Díez Tendero, comienza haciendo protestas de su repugnancia por acusar.

Yo soy—dice—de los que me inspiro en la máxima codia del delito, pero complace al delinquentes. Vengo, pues, a hacer lo primero.

Explica sus primeros pasos al ser causa de la acusación; refiere escenas íntimas y conmovedoras presenciadas en la casa de la víctima, una vez que el crimen se efectuó, y divide su discurso en cuatro partes, dando a cada una de ellas amplitud más que suficiente, a juzgar por la impaciencia que se denota en el público.

Termina también haciendo un llamamiento al Jurado para que dicte veredicto de culpabilidad.

Estuvo muy bien de palabra el se-

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrhos, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. BORRELL. Precio: 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

PASTILLAS MORELLO

obran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores antiépticos, anticatarrales y antiasmáticos que desprenden a medida que van disolviéndose en la boca. Curan los Resfriados, Tos, Bronquitis, Asma, Dengue, Catarrhos, Ronquera, Abscesos pulmonares, etc. Evitar los efectos nocivos del aire frío. Farmacias Madariaga, Coipel, Borrell, Busto, etc., y en la del autor, BARCELONA.

EL JUEVES DIA 8

tendrá lugar la grandiosa exposición de Géneros Blancos á precios excepcionales, que to los los años y en igual día hace el dueño de estos vastos almacenes, como obsequio al numeroso y distinguido público que constantemente le favorece con sus compras. NOTA. Habiendo adquirido en su reciente viaje al extranjero importantes negocios en lencería y ropa blanca, este día será inmensamente mayor el surtido y con más ventajas aun que en años anteriores. 15. Puerta del Sol, 15, pisos principales. ISIDORO GARCÍA VILLA, Teléfono 913

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

FOR DON LEON MEDINA Y DON MANUEL MARAÑÓN Abogados del Ilustre Colegio de esta corte Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 12 elegantemente encuadernado.

LEYES DE LOS MISMOS AUTORES

Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Kiogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pesetas en rústica y 19 encuadernada. La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

BENABENT Y ARNAU

Máquinas para hacer toda clase de género de punto, como camisetas, calcetines, cubre-copas, refajos, chalecos de Bayona y otras varias piezas, y medias y calcetines sin costura, desde 270 pesetas en adelante. Trabajo asegurado al comprador por un año. Enseñanza completa y gratuita en esta casa. Preciosos, 50, Madrid, y San Vicente, 122, Valencia.

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre han quedado organizados en la siguiente forma:
Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
Una expedición mensual á Centro América.
Una expedición mensual al Rio de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongacion al Pacífico.
Trece expediciones anuales á Filipinas.
Una expedición mensual á Canarias.
Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tanger con prolongacion á Algeciras y Gibraltar.
Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdate á los Agentes de la Compañía.

FÁBRICA DE ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.
Ponemos á su disposicion abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.
Asimismo remitimos á quien las pida todas las materias primeras necesarias para la fabricacion del abono, con explicacion de cantidades y manera de usarlos.
Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.
REPRESENTACION EN MADRID
G. Perez Serrano y comp.
RUIZ, 26, PRAL

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadéz del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal) UNA COPPIA DESPUES DE CADA COMIDA

PERRET

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

ASMA

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

CHOCO

latá, holly leche, 2 ra. CELENQUE, 1

VENTA

de tres capitales de censos. Estos señorios ó dominios se enagenan juntos ó separadamente. En junto representan valor de un millón de pesetas y producen mas del 6 por 100 libre. D. Luis Rioja, calle Carretas, núm. 3, 2.º dará razon.

Casa Hermann-Lachepelle J. BOULET Y C. S

81, 83, Rue Bolnol, á Paris Cruz de la Legion de Honor, 1888 Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889

APARATOS CONTINUOS

para la fabricacion de bebidas gaseosas, BODA-WATER.—Vinos de pumcos. Únicos plateados interiormente. Unidos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Neuralgias

PILDORAS de D. MOUSSETTE Es menester leer con toda atencion el prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo. Olin y Comar, Paris

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España

OFICINAS Alcalá, 6 y 8

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argenciel, número 2, piso 4.º

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recién pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, tos crónica, delgadez de los huesos, etc.
Desconfiar de los aceites de color oscuro, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y sabe tomarse sin mezcla.
Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. LEBLANC, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
Advertencia.—Exíjase en el rótulo al sello del gobierno francés.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosotado El Remedio para las ENFERMEDADES del PECHO más eficáz las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, Paris, y las principales farmacias.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

Veritas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ítem para comunicar solo con el aparato principal.....	75
Por un ítem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	500
Por cada otra dirección.....	75
Por un conmutador de dos direcciones.....	1
Por un conmutador de tres direcciones.....	1
Un timbre (al año).....	20

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales en todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8 Teléfono 517

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris

Dedicación á las impurezas.—A. Perlas de St. de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquetas, ostias, rebeldes, acnos de axila, calambos del estómago, indigestión al estómago).
B. Perlas de Hochmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas dolencias que para las perlas de St. de Clertan, más particularmente náuseas, las dolencias dolorosas, indigestiones y vómitos).
C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vértigos, náuseas, resaca, resaca de vino).
D. Perlas de Escandola de Tramentina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquetas, neurálgias faciales, cefálicas, lumbagos).
Fabricación y origen, Casa L. Frere, Paris.

SOLUCION COIRRE

El único de su clase con Clorhidro-Fosfato de Cal

El único poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerza, Anemia, Clorosis, Tisis, Clorosis, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo débil, inapetencia, Debilidad á Digestiones laboriosas y á Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farm. 79, rue de Valenciennes, PARIS.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 430.000 casas DE España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portuga

Vigésima edición, 1900 (BAILLY-BAILLIÈRE)

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1891 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

Reconocido de utilidad pública por RR. CC.

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.º Parte Oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º

ENFERMEDADES NERVIOSAS CURACION CIERTA

POR EL JARABE HENRY MURE

Es un éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de Paris, para la curación de epilepsias, histerismo, baile de San Vito, enfermedades del cerebro y de la médula espinal, diabetes amara, convulsiones, vértigos, crisis nerviosas, jaquetas, desvanecimientos, angustias cerebrales, insomnios, espermatorrea.

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia).
Rechusad las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

NUBIAN ETUN IMPERMEABLE en botellas

Dá un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.

ETUN en cajas de hojalata. Producto adoptado por los ejércitos ingleses.

PASTA MATE para cubrir y lacar metales. Verdadero producto mate.—Grata para cubrir de casa.—Metal Polish para conservar y brillantizar toda clase de metales.

Venta en las principales Farmacias en Londres.

Tarifas gratis LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas y económicas propagandas

OFICINAS Barriena 7 y 8 MADRID

Teléfono 331

Regaliz Pectoral L. B. A BASE DE ALQUITRAN

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja, 3 rs. Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fábrica en Bayona, L. Le Beuf.

En el tratamiento de las ENFERMEDADES del PECHO, recomienda los médicos especialmente el empleo del

JARABE y de la PASTA de Pierre Lamoureux

Para evitar las falsificaciones, deberá exigirse el público la firma y sello del inventor, Pierre Lamoureux, farmacéutico, 46, rue Valenciennes, Paris.

VINO DE BUGEAUD

Tónico-Nutritivo con Quina y Cacao. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, rue Bourg-Abbé.

45 Años de éxito siempre creciente. No más canas.

AGUA SALLÉS

Este agua sin rival previene ó instantáneamente devuelve á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo.

Producto infensivo. Resultado garantizado.—Salles, Fils, 78, rue Turbigo, Paris.

El único legitimo E.VINO DEFRESNE CON PEPTONA

es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

Paris, 4, Quai du Marché-Neuf.

JARABE de Gibert y Grajales de Gibert

Afecciones atóxicas y viciadas de sangre. Productos variadores fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjase la firma del Dr. Gibert y de Boutigny, farmacéuticos. Desconfíase de las imitaciones.—Augere, Maboso-Battin, etc.

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA SE CURAN INFALIBILMENTE CON LAS CAPSULAS COGNET

El remedio más poderoso para las enfermedades del pecho

Paris, 43, rue de Valenciennes

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la neurálgia, las calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.

Exigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventa de la quina.—Paris, 5, rue Vivienne.

PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS

11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

SAVON ORIZA VELOUTE	ORIZALINE	intimida instantánea
CRÈME ORIZA	ESS-ORIZA	todos olores.
ORIZA-LACTE	ORIZA-HAY	Agua de tocador.
ORIZA-OIL	ORIZA-POWDER	Polvos de arroz aliblanco
ORIZA-TONICA		

Última Novedad

PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CZAR.

Perfumes solidificados (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores

De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

FOR MAYOR: P. LEBEAULT, 05, rue Bourg-Abbé, PARIS.